



武威:确保一季度工业经济“开门红”

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾)记者近日从武威市工信局获悉,今年以来,武威市坚持把企业复工复产作为推动工业稳定增长的“先手棋”,早谋划、勤调度、优服务、强保障,全力跑好工业企业复工复产“第一棒”,确保一季度工业经济“开门红”。截至2月13日,全市276户工业企业中正常生产218户,剔除季节性停产,复工复产率达93.48%。

为推动工业企业顺利复工复产,武威

市政府相关部门提前部署安排,春节前对全市276户工业企业放假情况进行摸底,详细了解企业春节期间安排,节后复工复产计划,掌握企业具体运行情况,从确保春节期间稳产增产、扛稳稳增长主体责任、加强工业运行监测、发挥示范引领作用、坚决守好红线底线、组建工作专班等6个方面,进行详细安排部署,压紧压实企业主体责任,动员指导企业优化放假安排,确保按时间节点有序开工。

同时,为精准掌控复工“进度条”,武威

市持续加大工业运行监测频次,对企业复工复产情况进行全方位、动态化监测,指导113户在春节期间连续生产的企业落实落细安全生产管理措施,积极保障煤、电、油、运等生产要素,督促企业开足马力满负荷生产。从正月初四开始,每日强化调度企业复工复产工作,动员企业尽快做好设备检修、原料购进、人员培训等复工复产前期各项准备工作,确保入场即复工。

此外,成立复工复产工作专班,扎实开展纾困解难,开展包抓联企业走访

调研工作,对企业逐户进行走访,全面掌握企业在开工复工、招工用工、原料供应、市场销售、安全管理等方面遇到的困难和问题,分层级、分类别建立工作台账,按照“一企一策、一事一议”要求,协调有关部门加快解决,盯办落实、销号管理。召开全市高质量发展重大项目暨招商引资工作动员大会,对2024年度作出突出贡献的重大项目、工业企业、科技创新企业兑现奖励资金,提振了企业发展生产的信心。

金昌:去年规上工业增加值同比增长24.6%

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲)记者近日从有关部门获悉,在强工业行动和新型工业化战略的引领下,金昌市锚定省委、省政府赋予打造新型工业化现代之城的使命任务,坚持改造升级传统产业,培育壮大新兴产业,加速布局未来产业,全市工业经济再创佳绩。2024年,全市规模以上工业增加值同比增长24.6%,自2022年以来,已连续三年增速居全省首位。

金昌市锚定“2+4”现代化产业体系,通过补链延链、集群发展,推动工业经济向高端化跃升。2024年,全市“2+4”产业集群实现产值1985.6亿元,同比增长26.1%。牵头培育的金白兰武有色金属产业集群成功创建国家级先进制造业集群。立足产业发展实际,布局实施一批重大科技项目,成功攻克光热发电用GH3625高精度带材生产工艺难题,高耐蚀康铜合金带材制备研发、多源铜镍

固废清洁利用关键技术研究等项目加快实施,国内唯一、全球首创的复杂难处理镍原料火法生产线顺利投产,医用重离子加速器用4N5无氧铜板材实现国产替代,铜电解不锈钢阴极板工业指标达到进口产品水平。同时,加快数字化转型步伐,将“智改数转网联”作为新型工业化核心路径,累计建成5G基站1433个,10GPON端口1.5万个以上,达到千兆城市建设标准。

此外,抢抓大规模设备更新等政策机遇,谋划工业领域设备更新项目228个,加快推进有色、水泥、焦化等行业超低排放改造,全力保障重大项目建设需求。持续开展绿色制造体系建设载体培育,新创建省级绿色工厂4家、省级工业节水型企业1家。2024年,全市规上工业增加值能耗同比下降30%,工业用水重复利用率达94%以上。

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

在舟曲,有这样一家蜂产品检测实验室,检测人员仅有5人,占地仅有480平方米,却是全国第二、西北地区唯一一家由农业农村部授牌的蜂产品实验室。

近日,记者走进舟曲县农畜产品质量安全检测检验中心蜂产品检测实验室,一台台价值不菲的检测仪器整齐摆放,检测人员正在有条不紊地处理样品。

2023年建成投用,2024年4月18日获得省市场监督管理局检验检测机构资质认定(CMA)证书,并在7月23日获得省农业农村厅农产品质量安全检测机构(CATL)合格证书,舟曲县农畜产品质量安全检测检验中心蜂产品检测实验室成为甘南州首个通过“双认证”的县级检测实验室。

一路走来,农业农村部蜂产品监督检验测试中心提供了很多帮助。

“从设计规划到采购设备,再到建成后对检测人员进行技术指导,在农业农村部蜂产品监督检测中心的帮助下,如今,我们可以向社会出具具有法律效力的检测报告。”蜂产品检测实验室负责人孙静雯说。

实验室里,一台价值30多万元的高效液相色谱仪吸引了记者的注意。

“蜂蜜的主要营养成分是果糖和葡萄糖,这台机器可以检测蜂蜜中的果糖、葡萄糖、蔗糖和糠醛的含量,合格率达99.9%以上。”孙静雯介绍。

此外,数字阿贝折射仪可以检测蜂蜜的水分含量,一级品质的蜂蜜水分含量在18%以下;紫外分光光度计可以检测淀粉酶活性值,数值越大,活性酶越高,有利于人体的新陈代谢……通过一个个精密仪器分析,蜂蜜的各类数值一一呈现,确保了每一批次蜂蜜的质量都符合相关质量标准。

经过实验室检测合格的蜂蜜不仅能让消费者放心食用,也保障了舟曲县蜂产品在消费市场上的信誉与良好形象。

“实验室现有各类仪器设备26台(套),检测设备较齐全,具备对蜂蜜中17项参数的检测资质,覆盖蜂蜜初级检测参数80%以上。”孙静雯介绍。

每年9月到10月是蜂蜜上市季节,也是实验室最为忙碌的时候,2024年,实验室检测了50批次的产品,为舟曲县的蜂蜜产业发展助力。

随着蜂产品检测能力的提升,实验室成为农业农村部蜂产品品质检验测试中心(北京)“实习实践基地”。目前,蜂产品检测实验室集教学、科研、实践于一体,为促进产学研深度融合,提升大学生的专业技能、创新能力和解决实际问题的能力提供平台。

近年来,舟曲县中华蜂产业发展取得显著成效。截至目前,全县共有中华蜂养殖户1535户,养殖专业合作社284个,共计养殖中华蜂8.2万余箱,为乡村振兴注入澎湃动力。

舟曲
蜂蜜
检测
实验室
为蜂
产品
“把好关”

嘉峪关:着力打造“营商至嘉 关照到家”服务品牌

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者 赵晓明)2024年,嘉峪关市倾心倾力实施“优化营商环境提质增效年”行动,以高效统筹调度、跨域通办改革、包容审慎监管、诚信体系建设、涉企诉求办理为切入口,实施营商提质、通达、关照、赋能、无忧工程,着力打造“营商至嘉 关照到家”服务品牌。2024年,全年经济总量突破400亿元大关,地区生产总值增长8.2%,增速位居全省第二。

2024年,嘉峪关市主动回应群众对不动产跨域通办新期待,选择业务量相对集

中的西安、酒泉开展试点,通过远程电话、视频指导、容缺受理、信息共享等方式,建立起异地收件、远程办理、协同联动、邮寄送达的服务模式。推动辐射圈业务扩容,不动产跨域通办已覆盖兰州、张掖、陇南等8个城市,面向法院自助办理不动产解封续封登记和档案服务1791件次。着眼酒嘉双城经济圈协同发展,重点围绕两地企业群众常办的50项政务服务事项开展两地通办,办理时限平均压缩75%,实现事项“网上可办率”100%、全程网办率99.74%。

嘉峪关市建立市级干部批示办、陇

商通热线联动办、线上码上即时办、诉调大厅多元办、营商部门督办办五办工作机制,全天候、多途径受理企业诉求,主动为企业纾困135件,受理来信来访15件,按时办结率、企业满意率100%。构建一站式、多元化纠纷解决机制,办理涉及企业商事的民间借贷、买卖租赁、金融借款、劳务承揽等合同纠纷429件,实现企业省级营商环境“零投诉”。健全招商引资企业和项目办代办工作机制,年内办理政务服务、要素保障、产品销售、法律服务、子女就学等事项197件。



近日,武都区举办新春赏花活动,各式兰花和黄花风铃木等盆景花卉争相绽放,吸引了不少市民和游客前来观赏。

新甘肃·甘肃日报记者 李旭春

以“平安指数”提升群众“幸福指数”

——陇南公安交警支队高速公路二大队工作纪实

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇 通讯员 张辉

陇南成武高速公路是平绵高速公路的一部分,也是十天高速和兰海高速公路的纵向连接线,途经武都区、康县、成县等地的13个乡镇。

10年来,驻守在此处的陇南市公安局交警支队高速公路二大队先后3次被省、市授予“先进基层党组织”“先进集体”称号,被公安部授予“党建带队建示范单位”称号;多名民警立功受奖。

保畅创安,他们是高速公路守护人

“平洛执勤点,这里是大队指挥室,当前一辆甘K号牌白色小轿车涉嫌无证驾驶,车辆已布控并即将经过你执勤点,请立即组织拦截!”

“平洛执勤点收到!”

“报告指挥室,甘K号牌嫌疑车辆已拦截,正在进行处理……”

得益于“情指行”一体化运行机制建设,二大队高效运转,针对突发事故第一时间反应、第

一时间处置。

近年来,陇南市公安交警主动适应交通安全治理的实践需要,推进“专机大”新警务模式、“情指行”一体化运行机制建设,织起高速公路“三道防线”安全防控网,针对无证、准驾不符等涉交通违法实施精准管控。

其间,二大队以智能指挥室为研判平台,依托平洛执法服务站,深化“三道防线”安全防控体系建设。2024年以来,精准查缉无证、假套牌、准驾不符等重点交通违法103起。同时,依托高速公路交通安全防控网,建立了“网+机+路”一体化巡防管控模式,实现了每日早中晚、节假日重点时段路面、视频、无人机三维巡查模式,重点加强对事故多发路段小循环、高密度巡逻排查,有效提升了高速公路交通安全管理能力。

竭诚为民,他们是人民群众贴心人

2024年6月9日,二大队接到报警称,柏林

停车区有驾驶员身体不适,需要帮助。大队民警立即赶往现场,看到货车驾驶员黄师傅脸色

苍白,神情疲惫,民警龙亮亮立即护送黄师傅到医院就诊,并将黄师傅就诊期间的详细情况及时反馈给其家人。

9月28日,二大队接到群众报警:“我家孩子从五楼坠落,要送到医院,需要你们帮助!”接警后,二大队迅速出警,护送伤者赶赴医院,伤者得到及时救治,脱离生命危险。伤者病情稳定后,其家属专程送来锦旗表示感谢。

10月10日,康县白杨镇黎女士将一面印有“正气浩然好交警,生命通道护航者”的锦旗送到二大队。

……

一面面锦旗,是群众给予二大队工作的荣誉和肯定。

二大队不断强化“四强党支部”建设,培育出了“成武先锋”“党旗飘扬 畅行成武”基层党建品牌,促使党建与业务工作双融合、双提升,有效提升工作推进能力。

设置“党员先锋岗”,发挥7名党员民警先锋作用,让党员挑担子,在关键岗位、关键环节发挥关键

作用,不断提升党员敢担当、能担当、善担当的能力。

赋能文旅,他们是导航指路活地图

“请问这里距离康县花桥村还有多远?陇南还有哪些好玩的地方?”2024年8月,在望子关收费站临时执勤点,一位来自四川的游客询问执勤民警。

“你好,欢迎来到陇南旅游,这里距离花桥村还有8公里,康县还有阳坝自然风景区也很漂亮,距离这里90多公里。”二大队民警谷斌热情回答,陇南还有著名的红色旅游景区两当兵变纪念馆和宕昌哈达铺长征纪念馆,有独特风光的武都万象洞、文县天池、两当云屏等景区都值得一去……

宣介陇南优秀旅游文化资源,发挥高速交警服务旅游的作用,二大队全体民辅警服务护航陇南大景区全域旅游发展,积极融入陇南建设“三城五地”“文化康养胜地”大局,用行动践行“一名交警就是一名导游,一支队伍就是一道风景,一次管理就是一次服务,一次执法就是一次守护”。

二大队结合高速交警主责主业,立足陇南“古色、红色、绿色”历史人文和山水特色,与成武高速公路途经地交警联合推行“交警+导游+服务”警务,培树民辅警“知路程路况、知名胜特产、知餐饮住宿、会执勤解难、会导游服务、会应急救助”的“三知三会”素养,使二大队成为外地客群进入陇南、感受陇南的第一个窗口。



新甘肃·甘肃日报记者 苏家英 王煜宇

春到陇南,金灿灿的油菜花,与山青水绿相映成画。春意渐浓时,陇南文县“春涌文州·风情白马”国家级非遗池哥昼民俗文化旅游暨招商引资推介促销系列活动举办。本次活动的“主打戏”——一场沉浸式非遗体验,吸引了当地群众和各地游客奔赴文县铁楼藏族乡白马山寨,感受“白马风情”、共度元宵佳节。

镜头一:迎客来!

陇南文县,两江八河贯穿,数百溪流延绵,风光别具一格。

初春,群山见翠,河水澎湃。2月12日上午,自文县县城出发,行至文县铁楼藏族乡,只见古色古香的建筑群比肩而立,夹道蜿蜒,簇拥出一条窄窄深深的巷子。

刚走两步,当地土琵琶弹唱时而婉约、时而豪放的曲调,瞬间牵住人们的注意力。

文县石鸡坝镇古家沟村村干部、文县土琵琶弹唱非物质文化遗产传承人付桃美和20多个本村姐妹,身着红艳艳的服饰正在演奏。

弹拨土琵琶的声音,古典悠扬;以筷子击打瓷碟的声音,清脆响亮。歌声贯穿前后、相伴左右;梆子时不时敲响,紧跟节奏……“她们弹唱的是《十二花》。”文县文体广电和旅游局副局长雷江升介绍道,文县土琵琶弹唱是当地流传了数百年的文艺表演形式。

“在宾朋相聚相会、年庆节日、婚丧嫁娶等重要时刻,我们会弹唱土琵琶,诉尽喜怒哀乐。农闲时,我们的弹唱队还会到外地演出。”付桃美说,今日闹元宵,更是少不了土琵琶伴奏。

“连续10多年,我们的弹唱队来到铁楼藏族乡,为远方的客人弹起心爱的土琵琶。”付桃美笑道,代代相传,如今文县老少大多会这项技艺。

卸下旅程疲惫,人们不由自主跟着律动踩脚、鼓掌。细细听来,那歌词中,既有对朴素生活的深情吟唱,也有对历史文化的生动传诵……

往巷子深处走,乐声淡了,香味愈浓。放眼沿街巷排列的百十张圆桌,已摆上了热气腾腾的美食。

“我们准备了文县各地的美食以供大家品尝。”雷江升说道,“你看这开花馍馍、羊肚菌鸡汤、熏烤腊排等,满是文县桥头镇的特色。”

“这是头一年,我们集中在铁楼藏族乡摆设‘百家宴’。烟火气让人气更旺。”雷江升说。

一杯咂酒下肚,白马“醉”了,沉醉在春风中……

镜头二:舞起来!

继续顺着白马河向上游进发,曲径通幽处,便是铁楼藏族乡草河坝村。

白马山寨的大门赫然挺立。门内,拱形的彩旗廊道邀客人歇脚游玩。

“白马风情”在此格外迷人:具有民俗特色的房屋依山而建,错落有致;廊桥、磨坊、古树、溪流,一物一景尽显灵动。

“多年间,悠久质朴的白马文化、山清水秀的自然风光完美融合。”雷江升介绍,能歌善舞的白马人在这里繁衍生息,孕育出池哥昼、麻晕、火圈舞、白马人服饰等非物质文化遗产。

每逢正月十五,白马山寨最是热闹。今年亦然。

2月12日下午,四海宾朋来到白马山寨、走进彩旗廊道。两侧手拉手、肩并肩的白马人甩开胳膊踢起腿,动作大起大落、粗犷豪放,他们亮开嗓子唱起来,歌声此起彼伏。

一场沉浸式非遗体验的盛宴就此揭幕。

羊皮鼓舞、池哥昼等非遗展演吸引人们围圈观看、拍手叫好;沙嘎帽、池哥昼面具、白马人服装等制作展示,抖出了白马非物质文化遗产传承人的“绝活”。

——最为亮眼的,当数白马人服饰。

舞起来!白马人衣摆飞扬,荡起一片缤纷春色:红色、白色、黄色、绿色、紫色……蝶形荷叶边的白毡帽上,插有飘逸的白鸡翎。

“我们家乡的地理环境、传承至今的民俗文化等,决定了我们服饰的质地、样式等。”白马人服饰非物质文化遗产传承人曹小宁身着亲手缝制的白马人服饰,向前来问询的客人展示、讲解。

“服装上,有三角形、正方形、圆形等几何图案的组合拼接,还有用传统刺绣手法装饰的动、植物花卉图案等。”曹小宁拿出一件自己最满意的服装讲道,“这是星星和月亮,这是石榴花、蝴蝶花。”

——最为热闹的,当数池哥昼。

池哥昼是白马人生活中现存的古老原始群体祭祀舞蹈,是集舞、歌、乐于一体的白马民俗瑰宝,已被列入第一批国家级非遗名录。

白马河河水潺潺。河畔的小路上和河岸的观景台上,白马人身着特色服饰舞着池哥昼,“千人千面”的池哥昼面具颇受瞩目,极富节奏感的歌声和舞蹈点燃了观众们的热情。

四川成都游客张涛和孩子,跟随欢快的乐舞节奏也跳了起来,“我强烈地感受到了春天的勃勃生机。多么热闹,多么开心!”

当晚八时,天色擦黑,白马山寨进入狂欢时刻!